

中国海警局举行仪式 烈士汪晓龙 追记一等功

林清平记一等功，广东海警局为行动中另两名执法员记三等功

羊城晚报讯 记者高焱、侯梦菲报道：4月25日，中国海警局在广州举行颁授一等功仪式，为在缉私行动中壮烈牺牲的烈士汪晓龙追记一等功，为执法员林清平记一等功。

3月24日凌晨，广东汕尾海警局城区工作站林清平、汪晓龙、陈泳熙、王圣森4名执法员奉命执行海上查缉走私任务，行动中遭遇暴力抗法，临危不惧、英勇战斗。汪晓龙、林清平落海，被犯罪嫌疑人驾驶的改装快艇螺旋桨打

中。汪晓龙壮烈牺牲，遗体于3月26日12时许被搜救人员发现。林清平左小腿严重受伤，当场获救后紧急送医，接受截肢手术。经研究并报上级核准，中国海警局批准汪晓龙同志为烈士、追记一等功、追授一级献身国防纪念章，为林清平同志记一等功、颁发三级献身国防纪念章。广东海警局为陈泳熙、王圣森两名同志记三等功。

4月25日10时，仪式正式开始。庄严奏唱国歌后，现场千余

人保持肃立，向烈士及革命先烈垂首默哀。而后，主席台领导宣读通令并讲话，向汪晓龙父母、林清平夫妇献上鲜花，颁发荣誉证书、奖励证书。讲话指出，汪晓龙、林清平的英勇事迹生动诠释了坚如磐石、永不改色的忠诚品格，充分彰显了不辱使命、不负重托的责任担当，集中展现了团结拼搏、奋勇争先的时代精神；号召大家学习他们初心如磐、对党忠诚的坚定信念，爱岗敬业、崇尚荣誉的进取精神，英勇顽强、视死如

归的胆识魄力，同舟共济、生死与共的革命情谊，精忠报国、赤诚奉献的家国情怀。

仪式通过电视电话会议系统向中国海警局南海分局所属单位直播。海警执法人员深受感染，一致表示，要以功臣为榜样，坚定理想信念，淬炼过硬本领，矢志守卫海疆，永远做党和人民的忠诚卫士。

据统计，汪晓龙先后131次参加海上执法行动，8次受到表彰奖励。林清平多次遂行重大任

务，办理各类案件26宗，4次受到表彰奖励。他们的壮举受到社会各界高度关注，各级领导作出批示，舆论反响热烈，相关报道全媒体浏览量近3亿次，留言、点赞逾200万。

近年来，广东海警局重拳整治粤港澳大湾区犯罪，打掉多个海上走私违法犯罪团伙。广东海警执法人员依法捍卫国家海洋权益，坚决打击各种海上违法犯罪活动，践行铮铮誓言，忠实履行使命。



万寿山烈士纪念馆广场举行英雄魂归故里 4月25日，汪晓龙烈士骨灰安葬仪式在安徽省阜阳市太和县 广东海警局供图

忠魂化碧涛 长守这片海

——追忆在缉私战斗中牺牲的“95后”海警执法员汪晓龙

羊城晚报记者 侯梦菲

3 “我是天选守海人”

一切为打赢/一切看战果/只等祖国一声命令下/敢打必胜 必胜是我 ——汪晓龙日记本中抄录的歌词

烈火淬炼的钢最硬，风吹雨打的松最挺。入警以来，汪晓龙把岗位当平台，把操场当战场，以强烈的使命感和勇争第一的坚强意志，不断挑战自我、超越自我，在精武强能的征途上摸爬滚打、勇攀高峰。

“盔甲再厚也无用，伤疤硬实才能防身。”这是汪晓龙日记中的一句话。无论做什么学什么，他都是全神贯注、全力以赴。分配到海警后，游泳成为“旱鸭子”汪晓龙面临的一大难题。报游泳培训班、向同事请教技巧、自我加压进行训练……收分蹬夹，上浮下潜，这些基础动作汪晓龙不知重复了多少遍，最终成为同批执法员中第一个顺利通过游泳考核的人。

伙食、被装、营房……负责汕尾海警局机关后勤工作后，汪晓龙挑起“大管家”的重担，时常加班到凌晨。为了不打扰同事休息，他索性买来折叠床，加班累了就在办公室休息。脱口而出的数据测算、精准高效的海上补给、丰富多样的伙食保障……半年下来，汪晓龙的后勤业务打出了名气。2020年，广东海警局专门以他为例开展后勤业务参观见学活动。

在勤务分队工作了几年后，汪晓龙又被调整到工作站，成为了一名执法员。初登摩托艇，眼见同事们三下五除二就盘好了缆绳、系好了缆柱、打好了绳结，自己却手忙脚乱，汪晓龙又一次化身“拼命三郎”，任务需要什么他就学什么，海上

执勤突出什么他就练什么。船舶系带缆、避碰、海上执法……几经磨砺，汪晓龙在最短时间通过严格考核，成为了站里的“后起之秀”。

2023年一次例行的出海巡航，风急浪高，执法员从硕硕连胆汁都吐出来了。“你为啥不晕船？”面对丛丛硕硕的疑问，汪晓龙笑着答道：“我是天选守海人。”

面对海上违法活动，“天选守海人”汪晓龙无数次迎难而上、果敢应对，先后参加“净海”“猎猎”“碧海”等专项执法行动，参与处置各类案件131宗，抓获违法犯罪嫌疑人500余名，查扣涉案船舶95艘，查获涉案物资价值上亿元，成为精武强能、勇创一流的全能执法员。

4 永不熄灭的精神灯塔

我们保卫国家安全/我们维护社会稳定/永远做党和人民的忠诚卫士 ——汪晓龙日记本中抄录的歌词

“他不仅严格要求自己、力争上游，对身边的同志也总是非常关心、乐于助人。”熟悉汪晓龙的人都这么说。

汪晓龙牺牲后，同事、同学、老师回忆了与他相关的101个暖心故事。在同事王正眼中，汪晓龙是一个“暖男”，能记住每名同志的生日，并为“寿星”做上一道专属小菜和长寿面；在“老班长”朱州州眼中，汪晓龙很“较真”，组织菜品抽查“少一不都都行”；在执法员蔡金峰眼中，汪晓龙是内勤能手，任何工作总是干脆利落完成；在江苏海警局干部徐宝眼中，汪晓龙是他的“引路人”，鼓励他考入警校，成长为一名优秀的海警人。

汪晓龙助人为乐的故事，远不止这些。翻看他在所在单位的基层风气监督员记录本，关于汪晓龙的记录最多：包揽协调性差，汪晓龙主动给他开小灶；董颖颖父亲脑出血，汪晓龙带头捐款；新同志和老同志互不了解，汪晓龙组织新老同志技能比武，互相学习，增进感情……

“对国要忠，对家人要孝。”这是汪晓龙写在日记本扉页上的九个字。

殷殷真情，力透纸背。他用实际行动证明自己对祖国的无限热爱和忠诚，却再也没有机会孝敬家人。

汪晓龙英勇牺牲的消息传回家乡，亲人、同学和朋友无不痛心惋惜。“晓龙总邀请我们坐飞机来广东看看，没想到我们来了，他却不在。”汪晓龙的母亲伤心欲绝——自己唯一的孩子永远离开了，他甚至还没来得及成为一名丈夫、一个父亲……

再次巡逻到汪晓龙牺牲的那片海域，陈泳熙想起执行任务的那个深夜，他和汪晓龙蜷缩在狭小的船舱里，聊着未来的规划。“今年是晓龙入警的第八个年头，面临着走与留的问题。父母催他回老家，结婚成家。”陈泳熙说，但晓龙坚定地表示要留在海警工作，为了顺利留下，他还考取了中级职业技能等级证书。“晓龙还悄悄跟我说，年初休假探亲，他和老家的一个姑娘聊得很投机，本计

划年底结婚……”

“我们的‘战场’在海上，每一次任务都伴随着危险。”广东海警局执法部刑事侦查科科长张梁表示，“目前，该案涉案犯罪嫌疑人已有十余人被缉捕，案件正在进一步侦办中。”据悉，近年来，广东海警局联合公安、海关缉私等部门，相继部署了反偷渡走私专项行动、清湾湾行动等，不断挤压走私偷渡的犯罪空间，海上治安整体态势平稳可控。

在汕尾海警局城区工作站，汪晓龙的床铺将被永久保留。该工作站站长余华说，他们将向每一位新执法员讲述汪晓龙的事迹，激励执法员在海上维权执法时，勇于担当、敢于斗争。

距离汕尾海警局不远的海域，屹立着一座灯塔。“我觉得晓龙并没有离开，他是我们海警人心中永不熄灭的‘灯塔’。无论遇到再大的风浪，他都会指引着我们平安远航。”崔玉国说，他将和同事们继续守护汪晓龙曾付出青春热血和宝贵生命的这片蓝色海疆。



海警在海上巡逻 羊城晚报记者 蔡嘉鸿摄

苍茫海空，执法舰艇劈波斩浪，从广东汕尾海警局的码头驶离，守护祖国的万里海疆。然而，本应战斗在执法一线的业务能手汪晓龙却缺席了。

3月24日凌晨，在执行海上缉私任务中，面对穷凶极恶的犯罪分子，汕尾海警局城区工作站执法员汪晓龙临危不惧、英勇战斗，不幸壮烈牺牲，年轻的生命永远定格在27岁。

汪晓龙出生于1995年12月，2015年9月入警，2020年12月入党。入警以来，他先后获评优秀个人一次、“四有”优秀个人两次、个人嘉奖五次。

作为广东海警局调整组建以来首位牺牲在缉私一线的英烈，汪晓龙以自己的热血和生命诠释了海警人的使命担当，彰显了一线执法员坚决打击犯罪的决心，筑起了海上执法线上的巍峨丰碑。

4月25日，汪晓龙烈士被追授一等功。让我们一起走近他的故事——



扫码看视频

1 缉私战斗中冲锋在前

3月24日凌晨三点，汕尾市马宫海域，夜深雾浓，冰冷的海风刺得人直打哆嗦。

根据线报，当天凌晨这片海域会有走私船“蚂蚁搬家”。为避免被走私分子察觉，海警执法员汪晓龙、林清平、王圣森、陈泳熙驾船提前三个小时到海上蹲守，静静等待“猎物”的出现。

“有情况！有情况！”船头负责瞭望的林清平突然发出警示。透过夜视仪远远望去，海面上点点灯光若隐若现，两艘船靠在一起，几个模糊的人影正忙碌地过驳货物。再仔细一看，其中一艘竟是外挂六台大马力的“大飞”（经过动力改装的大型摩托艇）。

“兄弟们，站长要求我们隐蔽接驳摸清情况，增强力量随

后就到。”林清平低声传达着上级指令，按照事先预案悄悄地驾船朝目标驶去。随着距离靠近，林清平发现嫌疑船可能已经完成过驳。“不好，他们要跑！”林清平心中一凛，“准备行动，先行控制！”

执法船靠上嫌疑船的那一刻，几名执法员身手敏捷，跳上嫌疑船。“别动，我们是中国海警！”当时，汪晓龙冲到“大飞”前舱，迅速扑向一名嫌疑人；陈泳熙冲上驾驶室，一手抓嫌疑人一手控制操纵杆；王圣森跳到“大飞”尾部，控制后舱嫌疑人；林清平随即跳帮增援。

面对突然而至的中国海警，嫌疑人在慌乱之中，没解开缆绳就启动发动机，“大飞”与其系泊在一起的“接驳船”分

每一天都全副披挂/每一刻都整装待发/我用生命向使命承诺/假如战争爆发/这就是我的回答

——汪晓龙日记本中抄录的歌词

头加速逃窜。“砰”的一声，两船之间缆绳绷断，“大飞”剧烈晃动，正在船舷边和嫌疑人搏斗的汪晓龙不幸坠海，林清平和嫌疑人也同时落海。

“晓龙！晓龙！”海面上传来林清平的呼喊声。循着呼喊声，陈泳熙、王圣森赶紧把林清平救上来。这时，林清平的左脚已经血肉模糊，无法动弹。他们疯狂地呼喊、焦急地搜寻，却怎么也找不到汪晓龙的身影。

陆续赶来的增援力量迅速投入到紧急搜救中，一直未果，直到3月26日12时许，才在汕尾马宫港附近海域发现汪晓龙的遗体。“晓龙啊，海水冷，咱们回家了，咱们不冷了。”好友

2 三张车票里的人生转折

在同事们眼中，汪晓龙那天夜里一往无前、义无反顾的身影，并非冲动和偶然，而是源自红色基因的传承和灵魂深处的本能。

在汪晓龙的日记本里，夹着一张泛黄的参观券，上面“南湖革命纪念馆”几个鲜红的字迄今仍耀眼。这是他高考后赴浙江嘉兴南湖参观时留下的一份珍贵记忆。

怀揣着对革命先辈的敬仰，汪晓龙考取了安徽警官职业学院。2015年，正读大二的汪晓龙带着满腔报国热情赴祖国西北边陲，穿上了渴望已久的“橄榄绿”。两年后，他又以优异的成绩考取某警校后勤管理专业，毕业后服从组织分配来到南海海疆。

阜阳——乌鲁木齐——杭州——广州，一组火车票见证了汪晓龙人生中的三次重大选择：入警、考学、加入海警。无论工作环境如何变化，肩负任务如何变换，汪晓龙从警报国的奋斗精神始终高昂。

2017年11月25日，汪晓龙正式向组织递交了入党申请书，他写道：“我身边的领导和同志们的行动告诉我什么是党员，无数先烈告诉我什么是真正的共产党员……我唯一的入党动机就是要全心全意为人民服务。”

2020年12月18日，汪晓龙终于光荣地加入中国共产党。2022年年初，他被任命为汕尾海警局勤务分队分队长，

“我从入警的第一天起，就有加入中国共产党的远大志向，并且一直持续到了今天，热情更是有增无减……我唯一的入党动机就是要全心全意为人民服务。”

——汪晓龙入党申请书摘录

并全票当选分队党支部书记。

“入警七年就担任分队长，入党一年多就当分队党支部书记，这既是同事们对他的信任，也是他工作能力的体现。”朱州州说，汪晓龙刚从他手上接过分队长职务时，遇到问题就跟在他后面请教，一句一个“老班长”，磨得他耳朵都起茧了。

党内法规制度建设不断完善，汪晓龙坚持每晚学习相关条例规定，遇到不懂的就向领导和同事请教。“在他随身携带的‘万能小本子’上，密密麻麻记着各种颜色的笔记。”朱

州州说。

林清平还记得结识汪晓龙的情景。2022年7月的一天，汪晓龙组织新执法员开展职能使命教育时抛出了“灵魂三问”：“在海上看到犯罪分子逃窜时你敢不敢追？遇到紧急情况时你敢不敢挺身而出？海上风浪大时你敢不敢第一个跳帮？”

“我的答案是——我敢！我肯定敢！”汪晓龙的回答铿锵有力。他不仅是这样说的，更是这样做的，他以自己的生命诠释了对党和人民的忠诚。